

13岁妹妹“举报”16岁姐姐 “救兵”及时赶到,挽回13888元损失



本报记者 陈毅人
通讯员 邓欢欢 章程凯

本报讯 近日,温州市瓯海区发生了一起惊险又温暖的“举报”事件:13岁妹妹紧急拨打“110”,“举报”自己的亲姐姐,最终搬来“救兵”,成功挽回了上万元损失。

“警察叔叔,我姐姐好像在和骗子打电话,她一直在报验证码,手机还不停收到扣款短信。”当日,瓯海公安三垟派出所接到一通特殊的报警电话,13岁的小雨(化名)用稚嫩但清晰的声音向民警求助。接警员意识到情况紧急,一边在电

话中细心地指导女孩打断姐姐通话,一边迅速指令附近警力出警处置。

“小姑娘,你们是不是遇到了诈骗?转钱了没有?”根据小雨提供的家庭信息,民警陈浩迅速赶到其家中。紧张不安的姐妹俩,见到了警察叔叔才安下心来。在陈浩的耐心询问下,小雨的姐姐小佳(化名)述说了事情经过。

小佳今年16岁,当晚,她在网上看到“转账18.8元返利888元”的广告,便抱着试一试的心态扫描二维码进入某群聊。在这个群里,小佳看到很多人晒出返利成功的截图,再加上客服“保证返利888元”的承诺,小佳心想“18.8元不过是一杯奶茶钱”,便进行了扫码支付。紧接着,客服以“小佳微信支付绑定年龄与实际不符,导致其银行卡被冻结”为由,要求小佳提供家人的手机号协助解冻,并表示只需提供验证码就可以。在骗子的话术操控下,小佳陆续提供了多个支付平台的验证码。

返利始终没有到账,手机却收到各个平台的付款消息提示。这一切,妹妹小雨都看在眼里。“我看到手机不断弹出扣款通知,觉得不对劲,但怎么劝她,她都不听。”关键时刻,小雨想起学校安全教育课上民警讲授的反诈知识,果断选择报警求助。

了解事情经过后,民警立即启动紧急止付冻结机制,经多方协调努力,成功挽回13888元损失。“陈警官,谢谢你们!”几天后,小佳一家制作了一面锦旗送给民警表示感谢。陈浩特地表扬了小雨的胆大心细,并再三叮嘱他们遇到可疑情况,一定要牢记“不听不信不转账”。

目前,案件还在进一步侦查中。

警方提醒广大市民:切勿轻信“高额返利”等网络诈骗套路,任何情况下都不要透露验证码等敏感信息;家长要教育孩子提高防骗意识,并做好手机支付账号安全管理;如遇可疑情况,请立即拨打110或反诈专线96110咨询。



“晚上人多,进村!”

“晚上村民们都回家了,人比较多,我们进村去!”近日,台州市公安局椒江分局章安派出所民警赶在入夜时分走进辖区农村,专找村民们扎堆乘凉的地方,宣讲反诈、防盗、防火等安全知识,切实提升村民们的防范意识。

通讯员 何文斌 摄

古窑址旁的公开庭审

通讯员 管晓昕 郑爽

本报讯 近日,在龙泉市道太乡古窑址旁,一起盗掘古文化遗址案公开审理。龙泉市检察院检察官作为公诉人,为旁听的10余名市人大代表、政协委员及30余名村民上了一堂生动的文物保护法治课。

今年2月的一天,阮某某、寿某某得知倒卖古青瓷碎片可获利后,携带锄头、蛇皮袋等工具,前往他们经常钓鱼的道太乡河道附近“簾坪后窑址”,盗得古瓷片35千克,售卖后获利200元。3月,二人故技重施,到“道太青瓷窑址”盗掘青瓷碎片46.5千克,被公安民警当场抓获。被盗的两个窑址分别为未定级不可移动文物、龙泉市级文物保护单位,其中“道太

青瓷窑址”为宋元时期龙泉青瓷窑址,具有重要的历史文化价值。

案件办理过程中,两人辩解称涉案地点并无警示标识,无法意识到其属于受保护的古窑址。为查明真相,龙泉市检察院联合龙泉市文保部门实地查看,发现密集的青瓷残片与模具裸露地表,形成典型青瓷堆积层;更关键的是,在距盗掘点不足百米处立有“道太青瓷窑址”保护碑,二人的说法显然不成立。

庭审中,面对检察机关指控的犯罪事实,两人当庭认罪悔罪,法院依法以盗掘古文化遗址罪作出有罪判决,其中阮某某曾两次因故意犯罪被判刑,被判处有期徒刑一年八个月,寿某某被判处有期徒刑一年六个月,缓刑两年,两人均并处罚金。

“盗掘文物‘得不偿失’,这次现场庭审也是给我们的深刻教育。”旁听庭审的村民深受触动。

古窑址旁的现场庭审,不仅是一次普法宣传,更激发了文物守护的热情。经调查了解,目前龙泉共有970处全国重点、省级、市级或者未定等级的古遗址、古建筑、古墓葬等。围绕如何进一步织密文物安全防护网,参与旁听的龙泉市政协委员廖水林与潘信锋建议,地方政府及执法部门应持续加大巡查监管力度,同时让普法宣传精准进村入户,用群众听得懂的语言和方式讲清法律红线。

针对龙泉市部分遗址因地处偏远、标识缺失等“身份隐形”的问题,龙泉检察向相关部门制发检察建议,推动系统性整改。

“林中歌手”被捉,民警及时来救

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 林霞

本报讯 画眉鸟鸣声清脆嘹亮、婉转动听,素有“林中歌手”美称,深受大家喜爱,可也引来了不法分子的觊觎。近日,三门县公安局海游派出所联合刑侦大队西部中队,一举抓获5名非法捕捉画眉鸟的男子,成功解救画眉鸟16只。

此前,海游派出所民警在下村走访时,有村民反映有几人时常带着鸟笼上山,疑似捕捉画眉鸟。得知情况后,民警留了个心眼,根据村民描述的时间段,开展视频监控研判分析,在海量视频数据

中成功锁定了几名可疑男子。当晚10时许,民警根据前期掌握的线索,在某出租房一带蹲守,陆续在数间出租房内抓获5名嫌疑男子,果真在几人的住处发现了16只画眉鸟。

经查,5名男子是老乡,老家有养鸟的习俗,如今他们在三门同一处工地上班,因爱听鸟叫声、爱逗鸟,便从老家购买了画眉鸟,带到了三门住处饲养。7月初及7月下旬,几人外出到亭旁、悬渚附近的山上遛鸟,临时起意,拿上了捕网设置在树上,同时利用手机播放鸟叫声引诱画眉鸟“落网”,前后捕获了好

几只。

在禁猎区使用禁止工具捕捉画眉鸟,5名男子因涉嫌非法狩猎罪已被警方采取了刑事强制措施,16只画眉鸟也成功放归大自然。

目前,案件还在进一步侦办中。

警方提醒:

画眉鸟是国家二级保护野生动物,非法捕猎、杀害、收购、运输及出售野生动物均涉嫌违法,请广大群众切勿以身试法,如有发现相关违法行为,可及时联系警方。

让环保“绿”归本色

通讯员 赵跃庭 张一诺

本报讯 本是循环经济重要环节的再生资源回收行业,却因“散乱污”小作坊泛滥变成环境污染源。近日,金华市婺城区人民检察院通过行政公益诉讼督促多部门联动整治,关停无证再生资源回收点26家,推动行业向集约化、规范化转型,让环保产业真正回归绿色本质。

今年1月,有区人大代表向婺城区检察院反映,在区内两镇交界处,有多家无证再生资源回收作坊。这些作坊大多选址隐蔽,租用农房、工棚进行塑料焚烧粉碎,排污设施不全,有环境污染隐患。

婺城区检察院启动调查发现,有5家作坊均无营业执照和环评手续,现场粉尘弥漫,作业条件极差。经公益诉讼快检实验室检测,某作坊排放废水中氨氮、COD及重金属含量均超标,其中铅、铜等指标严重违反国家排放标准。

此后,婺城区检察院分别向环保部门、属地政府制发行政公益诉讼检察建议,要求整改查处违规经营点。相关部门联合执法,关停取缔16家“低小散”作坊,将一家涉嫌非法处置危废的无证经营点移送公安机关立案侦查。

“这些地处农村地区的废品回收站,对于农村塑料废品的回收有着重要意义,管理并非一味关停,而是要让这些企业规范经营,回归绿色本质。”承办该案的检察官周春梅介绍,针对行业乱象根源,检察机关向区商务部门发出社会治理检察建议,推动开展全域专项整治。截至6月底,共协助全区摸排167家回收网点,关停无证再生资源回收点26家,4家补办证照,并建立“网格化+双随机”监管模式。

与此同时,根据社会治理检察建议,该区再生资源主管部门推动婺城区出台再生资源回收行业产业政策和发展规划,确定白龙桥镇、雅畈镇、乾西乡和竹马乡为再生资源回收产业聚集区,引导再生资源回收行业从散乱差的发展模式逐步向集约化、规范化、标准化迈进。目前,相关部门已制定《婺城区再生资源回收行业整治行动工作方案》,整改工作将于9月底前完成。

(上接1版)

原来,小洪在刷短视频时,被“阿杰”用精心编织的谎言“捕获”——境外的“豪华办公室”、轻松的“客服”工作、半年即可“衣锦还乡”的许诺。之前求职屡屡碰壁,这个涉世未深的少年将毒饵当成了救命稻草。他虽曾因“不安全”犹豫过,但“阿杰”那句“包包包送”的承诺,像魔咒一样不断诱惑着他。

“现在想想,太可怕了……”小洪后怕地埋下头,肩膀仍在微微耸动,差一点点,他就要动手购买车票了。

次日清晨,风尘仆仆从外地赶来的小洪哥哥,紧紧握住民警的手,声音颤抖:“谢谢!太谢谢你们了!晚一步,我弟弟这辈子就真的完了!”

目前,警方正对涉案账号作进一步调查。



民辅警轮番上阵劝说小洪

警方提醒:

诈骗分子往往利用未成年人渴望独立、容易冲动的心理特点,设计出极具诱惑力的骗局。广大家长一定要加强对未成年子女的关心和引导,提高他们的防范意识。如发现类似情况,请立即拨打110报警。

本报职业道德监督电话:0571-85310013